

Co znamená odchod Itálie z čínského BRI pro USA?

 [nationalinterest.org/feature/what-does-italy's-exit-china's-bri-mean-us-208892](https://nationalinterest.org/feature/what-does-italy-s-exit-china-s-bri-mean-us-208892)

Na konci loňského roku Itálie formálně oznámila, že ukončí svou účast v čínské iniciativě Belt and Road Initiative (BRI), a stane se tak prvním státem, který od projektu od jeho zrodu před více než deseti lety odstoupil. Tento krok vedl mnohé k obavám, že odchod Itálie je podobný jiným notoricky známým odchodům z obchodu na celém kontinentu – a ve světě – à la Brexit.

BRI, globální investiční projekt infrastruktury zaměřený na integraci dalších státních ekonomik s čínskými, byl iniciován prezidentem Si Ťin-pchingem a čínskou vládou v roce 2013. Prostřednictvím iniciativy Čínská komunistická strana (ČKS) investovala ve 147 zemích po celém světě se zaměřením na nezápadní rozvojové země v Asii, Africe a Jižní Americe. V důsledku toho byla účast Itálie v iniciativě pro Západ šokem. Na základě memoranda o porozumění (MoU) podepsaného mezi Jinpingem a bývalým italským premiérem Giuseppe Contem během Jinpingovy návštěvy v zemi v roce 2019 se Conte snažil využít dominantní ekonomickou pozici Číny a zároveň přivést investory do Itálie, kde byli velmi potřební.

Tento krok však znepokojil mnoho italských spojenců, včetně Evropské unie (EU), protože Itálie již byla velkým dobrodincem jejích různých programů financování, a Spojených států, které v rostoucích čínsko-italských vztazích viděly potenciální erozi svých vlastní vztah k Římu.

O pět let později má Itálie stále nenaplněná očekávání. Čínský vývoz do Itálie vzrostl o 17 miliard eur, zatímco italský vývoz do Číny vzrostl pouze o 4 miliardy eur. Navzdory rozvoji infrastruktury sponzorovaném asijským gigantem se rychle ukázalo, že Itálie chytla za kratší konec. Vzhledem k pověsti Itálie jako jednoho z nejvíce zadlužených států v EU, rostoucí obchodní deficit s Čínou obrátil mysl tvůrců politik.

Ekonomické nevýhody nebyly jediným důvodem, proč Itálie opustila BRI. Evropa se odklání od čínského obchodu. Evropská komise začala vyšetřovat čínský export elektrických vozidel v září 2023.

Předsedkyně vlády Giorgia Meloniová pod tlakem ekonomické reality obchodního partnerství začala orientovat Itálii zpět na Západ, a to nejen vystoupením z dohody, ale opětovným potvrzením závazku Itálie vůči Severoatlantické alianci (NATO). Mezi hlavní cíle Meloniho patří podpora úsilí Ukrajiny a zlepšení transatlantických vztahů Itálie. Silnější vazby s Čínou podle jejího názoru tomuto cíli bránily, zvláště když nepřinesl dostatek ekonomických zisků, které by partnerství ospravedlnily.

V důsledku přeorientování Itálie se přiblížila k Západu, což vedlo Spojené státy k zahájení iniciativ, které se zaměřují na obchod s jejich regionálními partnery a slibují růst všem zúčastněným stranám. S ohledem na tuto skutečnost musí Spojené státy nadále natahovat ruku k Itálii, a to nejen proto, že by středomořské a evropské spojence neměly považovat za samozřejmost, ale také proto, že tento krok ze své podstaty osvětluje jejich vedení. Po letech vyjadřované neutrality vůči čínsko-americkému napětí nabízí Italský odchod z BRI Spojeným státům šanci ukázat, proč jsou bližší americké vazby přínosnější než blízkost s jejich nejdivočejším geopolitickým konkurentem.

Spojené státy navíc musí autoritativně signalizovat ostatním v regionu, proč bezpečnost a ekonomická prosperita, kterou nabízejí, zůstávají nedostižné. Itálie pak může být použita jako případová studie symbolizující regionální nespokojenost. Italské kroky lze chápat jako příležitost pro Spojené státy i jinak.

Vzhledem ke svému dominantnímu postavení ve Středozezemním moři zůstává hlavním spojencem Spojených států a poskytuje jedinečný přístup ke klíčovým vodním cestám. Čím silnější je tedy pouto mezi oběma zeměmi, tím lépe. Washington a jeho regionální regionální partneři se nyní ocitli v ideální chvíli k tomu, aby tam, kde je to potřeba, znovu oživilí své strategické vztahy s Římem.

Juan P. Villasmil je členem redakce meziuniverzitního studia v The Spectator World. Je také přispěvatelem Young Voices. Jeho Twitter je @RealJPVillasmil.

Niccolò Comini je studentem politických věd na Kenyon College. Často píše o italské politice a zahraničních záležitostech.

Obrázek: Shutterstock.com.